
માે$ુલેશન )કાર ,ા-ા

AM (Amplitude
Modulation)

અેવી %&'યા જમેાં કે&રઅર /સ1લનું amplitude, મેસેજ /સ1લના તા6ા7લક amplitude
અનુસાર બદલાય છે

FM (Frequency
Modulation)

અેવી %&'યા જમેાં કે&રઅર /સ1લની frequency, મેસેજ /સ1લના તા6ા7લક amplitude
અનુસાર બદલાય છે

PM (Phase Modulation)
અેવી %&'યા જમેાં કે&રઅર /સ1લનાે phase, મેસેજ /સ1લના તા6ા7લક amplitude અનુસાર
બદલાય છે

મા&હતી 
<ાેત

ટ> ા?મીટર

ચેનલ &રસીવર ગંતB

નાેઇઝ 
<ાેત

).ન 1(અ) [3 marks]  
AM, FM અન ેPM ને ,ા-ા0યત કરા.ે

જવાબ:

મેમરી ટ8 ીક: "AFaP" - "Amplitude, Frequency અને Phase" અે Eણ પરાHમIતઅાે છે જ ેમાેJુલેશન દરHમયાન બદલાય છે.

).ન 1(બ) [4 marks]  
કાે9ુ:નકેશન ;સ=મનાે >લાેક ડાયા@ામ સમAવાે.

જવાબ:

 

કાે9ુ:નકેશન ;સ=મના ઘટકા:ે

માCહતી Eાેત: સંદેશાનુ ંઉMાદન કરે છે

ટ8 ાFમીટર: સંદેશને %સારણ માટે યાેNય /સ1લમાં Oપાંત&રત કરે છે

ચેનલ: માPમ જનેા Qારા /સ1R %વાસ કરે છે

Cરસીવર: %ાS /સ1લમાંથી મૂળ સંદેશ કાઢે છે

ગંત,: BXY/ઉપકરણ જનેા માટે સંદેશ છે

નાેઇઝ Eાેત: અવાંZછત /સ1R જ ે%સા&રત /સ1લમાં દખલ કરે છે

મેમરી ટ8 ીક: "માદરચગ" - "મા&હતી, ટ> ા?મીટર, દાખલ, &રસીવર, ચેનલ, ગંતB"

).ન 1(ક) [7 marks]  
AM માે$ુલેશન વેવફાેમM સાથે સમAવાે અને માે$ુલેટેડ ;સOલ માટે વાેPેજ સમીકરણ મેળવાે. DSBFC AM SીTFી UેV8મ દાેરાે.
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Amplitude Modulation

મેસેજ /સ1લ m(t) = Am 
cos(ωm·t)

કે&રયર /સ1લ c(t) = Ac 
cos(ωc·t)

AM /સ1લ s(t) = Ac[1 + 
μ·cos(ωm·t)]cos(ωc·t)

જવાબ:

Amplitude Modulation અે અેવી %&'યા છે જમેા ંઉ\ અાવૃ^_વાળા કે&રયર વેવનું amplitude માેJુલે&ટ̀ગ /સ1લના તા6ા7લક મૂa 
અનુસાર બદલાય છે.

વેવફાેમM અને સમીકરણ:

 

AM સમીકરણનુ ંતારણ:

કે&રયર /સ1લ: c(t) = Ac cos(ωc·t)

માેJુલે&ટ̀ગ /સ1લ: m(t) = Am cos(ωm·t)

માેJુલેશન ઇbેc: μ = Am/Ac

AM /સ1લ: s(t) = Ac[1 + μ·cos(ωm·t)]cos(ωc·t)

Iવdતરણ: s(t) = Ac·cos(ωc·t) + μ·Ac/2·cos[(ωc+ωm)t] + μ·Ac/2·cos[(ωc-ωm)t]

DSBFC AM SીકવFી UેV8મ:

મુ- XબY દુઅાે:

LSB (લાેઅર સાઇડબેZ): fc-fm પર efત

USB (અપર સાઇડબેZ): fc+fm પર efત

બેZ\વડ્થ: 2fm (ઉ\તમ માેJુલે&ટ̀ગ અાવૃ^_નાે બે ગણાે)

મેમરી ટ8 ીક: "બે અાેળ સાથે" - DSBFC AM બંને સાઇડબેb્સ વહન કરે છે.

).ન 1(ક OR) [7 marks]  
AM માં કુલ પાવર માટે સમીકરણ મેળવા,ે DSB અને SSB માં પાવર બચતની ટકાવારીની ગણતરી કરાે.

જવાબ:

AM માં કુલ પાવર:

    |
    |        કે&રયર
    |          |
    |          |
    |          |
    |    LSB   |   USB
    |     |    |    |
    |_____|____|____|_____
         fc-fm fc  fc+fm
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AM Power 
Distribution

કે&રયર પાવર: Pc = 
Ac²/2

કુલ સાઇડબેb પાવર: PUSB + 
PLSB = Pc·μ²/2

કુલ પાવર: Pt = Pc(1 + 
μ²/2)

માે$ુલેશન પાવર \વતરણ પાવર બચત

DSBFC AM કે&રયર + બંન ેસાઇડબેb્સ વાપરે છે 0% (સંદભj)

SSBSC AM ફY અેક સાઇડબેb, કે&રયર નહl (2 - μ²/2)/(1 + μ²/2) × 100%

પેરામીટર AM FM

,ા-ા કે&રયરનું amplitude મેસેજ /સ1લ સાથે બદલાય
છે

કે&રયરની frequency મેસેજ /સ1લ સાથ ેબદલાય
છે

બેZ\વડ્થ 2 × મેસેજ અાવૃ^_ 2 × (Δf + fm)

નાેઇઝ ઇ9ુ:નટી નબળી (નાેઇઝ amplitude ને અસર કરે છે) ઉ_મ (નાેઇઝ મુmnે amplitude ને અસર કરે છે)

પાવર
કાયM^મતા નીચી (કે&રયરમાં માેટાભાગનાે પાવર) ઉંચી (બધા ે%સા&રત પાવર મા&હતી ધરાવે છે)

સCક_ ટ જCટલતા સરળ, સdતી જ&ટલ, માpઘી

AM /સ1લ s(t) = Ac[1 + μ·cos(ωm·t)]cos(ωc·t) માટે

 

પાવર ગણતરી:

કે&રયર પાવર: Pc = Ac²/2

દરેક સાઇડબેbમાં પાવર: PUSB = PLSB = Pc·μ²/4

કુલ સાઇડબેb પાવર: PUSB + PLSB = Pc·μ²/2

કુલ પાવર: Pt = Pc + PUSB + PLSB = Pc(1 + μ²/2)

પાવર બચત:

μ = 1 માટે, SSBSC લગભગ 85% પાવર બચાવે છે, DSBFC ની તુલનામાં.

મેમરી ટ8 ીક: "SSB કે&રયર કાપી પાવર બચાવ"ે

).ન 2(અ) [3 marks]  
AM અન ેFM ની સરખામણી કરા.ે

જવાબ:

મેમરી ટ8 ીક: "AM પાવર &નr, FM નાેઇઝ સામે રstત"

).ન 2(બ) [4 marks]
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AM /સ1લ 
ઇનપુટ

ડાયાેડ RC સ&કu ટ અાઉટપુટ 
/સ1લ

અેvેના RF અેિxyફાયર

Hમcર

લાેકલ 
અાે/સલેટર

IF 
અેિxyફાયર

7લHમટર FM &ડટેzર અાે&ડયાે 
અેિxyફાયર

{ીકર

).ન 2(બ) [4 marks]  
અેaવેલપ CડટેVર માટે >લાેક ડાયા@ામ દાેરા ેઅને સમAવાે.

જવાબ:

 

અેaવેલપ CડટેVરના ઘટકાે:

ડાયાેડ: AM /સ1લને રે|zફાઇ કરે છે (અેક &દશામાં %વાહને મંજૂરી અાપે છે)

RC સCક_ ટ: R અને C મૂaાે અેવી રીતે પસંદ કરેલા હાેય કે:

RC >> 1/fc (કે&રયર અાવૃ^_ને &ફ}ર કરવા)

RC << 1/fm (અે~વેલપને અનુસરવા)

કાયM પb\ત:

1. ડાયાેડ કે&રયરના પાે/ઝ&ટવ અધjચ'ાે દરHમયાન વહન કરે છે

2. કેપે/સટર પીક વેaુ સુધી ચાજj થાય છે

3. �ારે ઇનપુટ ઘટે છે, �ારે કેપે/સટર રે/ઝ�ર Qારા &ડ�ાજj થાય છે

4. અાઉટપુટ AM /સ1લના અે~વેલપને અનુસરે છે

મેમરી ટ8 ીક: "&ડરેક" - "&ડટેtન, રે|z&ફકેશન અને કને�ન" Qારા શાેધ.

).ન 2(ક) [7 marks]  
FM રેCડયાે રીસીવર ના ે>લાેક ડાયા@ામ દાેરાે અને દરેક >લાેકની કામગીરી સમAવાે.

જવાબ:

 

દરેક >લાેકની કામગીરી:

અેcેના: FM �ાેડકા� /સ1R (88-108 MHz) %ાS કરે છે

RF અેિefફાયર: નબળા RF /સ1Rન ેઅેિxyફાય કરે છે, /સલે|zIવટી %દાન કરે છે

\મgર અને લાેકલ અાે;સલેટર: હેટરાેડાય&ન̀ગનાે ઉપયાેગ કરીને RF ન ે&ફ� IF (10.7 MHz) મા ંOપાંત&રત કરે છે

IF અેિefફાયર: &રસીવરનાે માેટાભાગનાે ગેઇન અન ે/સલે|zIવટી %દાન કરે છે

hલ\મટર: FM /સ1લમાંથી amplitude વે&રઅેશન દૂર કરે છે

FM CડટેVર: અાવૃ^_ વે&રઅેશનન ેઅાે&ડયાેમાં Oપાંત&રત કરે છે (રે/શયાે &ડટેzર/PLL નાે ઉપયાેગ કરે છે)

અાેCડયાે અેિefફાયર: &રકવર થયેલ અાે&ડયા ે/સ1લન ેઅેિxyફાય કરે છે
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પેરામીટર ,ા-ા

Sensitivity નબળા /સ1Rને અેિxyફાય કરવાની &રસીવરની tમતા (μV મા ંમાપવામાં અાવે છે)

Selectivity ઇ��ત /સ1લને અડાેસપડાેસના /સ1લાેથી અલગ કરવાની tમતા

Fidelity મૂળ /સ1લને IવકૃIત Iવના પુનઃઉMા&દત કરવાની tમતા

Uીકર: ઇલે|z>કલ /સ1Rને �&નમાં Oપાંત&રત કરે છે

મેમરી ટ8 ીક: "અરે મ7લઅાેસ" - "અેvેના, RF, Hમcર, 7લHમટર, IF, અાે/સલેટર, /સ1લ"

).ન 2(અ OR) [3 marks]  
,ા-ા0યત કરાે Sensitivity, Selectivity, Fidelity.

જવાબ:

મેમરી ટ8 ીક: "SSF" - "Select Signals Faithfully" (/સ1Rને સારી રીતે પસંદ કરાે)

).ન 2(બ OR) [4 marks]  
FM માટે રે;શયાે CડટેVર સમAવાે.

જવાબ:
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FM 
ઇનપુટ

સેકbરી વાઇ�b̀ગ

ડાયાેડ 
D1

ડાયાેડ 
D2

કેપે/સટર C1 કેપે/સટર C2

અાઉટપુટ �ેsબલાઇ/ઝ̀ગ કેપે/સટર C3

અેvેના RF અેિxyફાયર

Hમcર

લાેકલ 
અાે/સલેટર

IF 
અેિxyફાયર

&ડટેzર

AGC

અાે&ડયાે 
અેિxyફાયર

{ીકર

 

રે;શયાે CડટેVરની કાયMપb\ત:

�ેણીમાં બે ડાયાેડ સાથે બેલે~� સ&કu ટનાે ઉપયાેગ કરે છે

માેટાે �ેsબલાઇ/ઝ̀ગ કેપે/સટર વાે}ેજનાે સરવાળાે efર રાખે છે

અાઉટપુટ વાે}ેજ અાવૃ^_ Iવચલન સાથે %માણસર હાેય છે

�ાભાIવક રીતે amplitude વે&રઅેશન %�ે અસંવેદનશીલ (7લHમટરની જOર નથી)

&ડ��Hમનેટર કરતાં ઇ�R નાેઇઝ %�ે અાેછંુ સંવેદનશીલ

મેમરી ટ8 ીક: "RADS" - "રે/શયાે &ડટેzર Qારા અવાજ efર કરાે"

).ન 2(ક OR) [7 marks]  
AM રેCડયાે રીસીવરનાે >લાેક ડાયા@ામ દાેરા ેઅને દરેક >લાેકની કામગીરી સમAવાે.

જવાબ:
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પેરામીટર ફાે9ુMલા \વવરણ

નાઇTી= રેટ fs ≥ 2fmax જOરી �ૂનતમ સે�7લ̀ગ રેટ

નાઇTી= ઇcરવલ Ts ≤ 1/2fmax સે�R વ\ેનાે મહ_મ સમય

અેનાલાેગ ઇનપુટ

ઇલેz>ાે&નક ��ચ

�ાેક

કેપે/સટર બફર અાઉટપુટ

દરેક >લાેકની કામગીરી:

અેcેના: AM �ાેડકા� /સ1R (535-1605 kHz) ઇvરસે� કરે છે

RF અેિefફાયર: સારા SNR સાથે નબળા RF /સ1Rને અેિxyફાય કરે છે

\મgર અને લાેકલ અાે;સલેટર: RF ને &ફ� IF (455 kHz) માં Oપાંત&રત કરે છે

IF અેિefફાયર: 455 kHz પર માેટાભાગનાે ગેઇન અને /સલે|zIવટી %દાન કરે છે

CડટેVર: AM /સ1લમાંથી અાે&ડયા ેઅેcટ>ેz કરે છે (અે~વેલપ &ડટેzર)

AGC (અાેટાેમેCટક ગેઇન કંટ8 ાેલ): અાઉટપુટ લેવલને efર રાખે છે

અાેCડયાે અેિefફાયર: &ડટેz કરેલા અાે&ડયાેન ે{ીકર ચલાવવા માટે બૂ� કરે છે

Uીકર: ઇલે|z>કલ /સ1Rને �&ન તરંગાેમાં Oપાંત&રત કરે છે

મેમરી ટ8 ીક: "અેHમડાસ" - "અેvેના, Hમc, IF, &ડટેz, અાે&ડયાે, {ીક"

).ન 3(અ) [3 marks]  
Nyquist criteria વણMન કરાે.

જવાબ:

નાઇTી= iાયટેCરયા: /સ1લને તેના સે�Rમાંથી સચાેટપણે રીક�>z કરવા માટે, સે�7લ̀ગ અાવૃ^_ (fs) /સ1લમાં હાજર ઉ\તમ 
અાવૃ^_ (fmax) કરતા ંઅાેછામાં અાેછી બમણી હાેવી �ેઇઅે.

Aે ઉkંઘન થાય તા ેપCરણામ: અે7લયા/સ̀ગ થાય છે - ઉ\ અાવૃ^_અાે સે�� /સ1લમાં નીચી અાવૃ^_અાે તરીકે દેખાય છે.

મેમરી ટ8 ીક: "બે ગણી લાે અે7લયા/સ̀ગ ટાળવા"

).ન 3(બ) [4 marks]  
Sample and Hold સCક_ ટ વેવફાેમM સાથે સમAવા.ે

જવાબ:

 

સેlલ અેZ હાેm સCક_ ટ અાેપરેશન:
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સતત અેિxy�ુડ &ડ�ીટ 
અેિxy�ુડ

&ડ�જટલ 
કાેડ

પેરામીટર યુ:નફાેમM Tાેncઝેશન નાેન-યુ:નફાેમM Tાેncઝેશન

=ેપ સાઇઝ સમ� રે�માં સરખી બદલાતી રહે છે (નાના /સ1R માટે નાની)

લ^ણ 7લ&નયર નાેન-7લ&નયર (લાેગે&રધHમક/અેcપાેને��યલ)

SNR નાના /સ1R માટે ખરાબ નાના /સ1R માટે સારા

ઇિefમેcેશન સરળ જ&ટલ (કાે�ા�b̀ગ જOરી)

અેofકેશન સરળ /સ1R, ઇમે�જસ {ીચ, અાે&ડયાે (μ-law, A-law)

ઇલેV8ાે:નક pqચ: સે�7લ̀ગ દરHમયાન થાેડા ેસમય બંધ થાય છે

કેપે;સટર: સે�લ કરેલા વાે}ેજન ે�ાેર કરે છે

બફર અેિefફાયર: ઉ\ ઇનપુટ અવરાેધ અન ેનીચાે અાઉટપુટ અવરાેધ %દાન કરે છે

વેવફાેમM:

અેofકેશF:

અેનાલાેગ-ટુ-&ડ�જટલ ક~વઝjન

ડેટા અેe�/ઝશન /સ��

પR અેિxy�ુડ માેJુલેશન

મેમરી ટ8 ીક: " ેબ" - "��ચ, કેપે/સટર અને બફર"

).ન 3(ક) [7 marks]  
,ા-ા0યત કરાે quantization અને uniform and non-uniform quantization સમAવાે.

જવાબ:

Tાેncઝેશન: ઇનપુટના માેટા સેટને નાના સેટના &ડ�ીટ અાઉટપુટ વેaુમા ંમેHપ̀ગ કરવાની %&'યા.

 

યુ:નફાેમM Tાેncઝેશન \વરુb નાેન-યુ:નફાેમM Tાેncઝેશન:

Tાેncઝેશન અેરર:

મૂળ અને �ાેvાઇઝ્ડ /સ1લ વ\ેનાે તફાવત

મહ_મ અેરર = ±Q/2 (�ાં Q �ાેsvઝેશન �ેપ સાઇઝ છે)

અેનાલાેગ ઇનપુટ: ~~~
�ાેક:        ‾|_|‾|_|‾|_|‾|_|‾
અાઉટપુટ:       ‾‾|____|‾‾‾|____|‾‾
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અે7લયા/સ̀ગ અેરર

મૂળ ઉ\ અાવૃ^_અા ેખાેટી નીચી 
અાવૃ^_અાે તરીકે દેખાય છે

IવકૃIત થાય છે જ ેસે�7લ̀ગ પછી 
દૂર કરી શકાતી નથી

રીક�>zેડ /સ1લમાં �ાેsvઝેશન નાેઇઝ તરીકે દેખાય છે

મેમરી ટ8 ીક: "સરન" - "સરખા �ે¡સ, નાની �ે¡સ નાના /સ1R માટે"

).ન 3(અ OR) [3 marks]  
સમAવાે aliasing error અને તેને કેવી રીતે દૂર કરવું.

જવાબ:

અેhલયા;સY ગ અેરર: IવકૃIત જ ે�ારે થાય છે �ારે /સ1લને તેના ઉ\તમ અાવૃ^_ ઘટકના બે ગણા કરતાં અાેછા દરે સે�લ કરવામાં અાવે છે.

 

અેhલયા;સY ગ દૂર કરવાના ઉપાય:

સે�7લ̀ગ પહેલાં અેvી-અે7લયા/સ̀ગ &ફ}ર (લાે-પાસ) વાપરવું

નાઇ�ી� રેટ કરતાં સે�7લ̀ગ રેટ વધારવી (fs > 2fmax)

સે�7લ̀ગ પહેલાં ઇનપુટ /સ1લની બેbIવડ્થ મયાj&દત કરવી

મેમરી ટ8 ીક: "વધવ" - "વધારાે, ધીમા, Iવ}ર"

).ન 3(બ OR) [4 marks]  
ટાઇમ ડાેમેન અને SીTFી ડાેમેનમા ંનીચેના ;સOલ દાેરાે:
1) Sawtooth signal
2) Pulse signal

જવાબ:

Sawtooth Signal:

ટાઇમ ડાેમેન:

¢ી�?ી ડાેમેન:

    /|  /|  /|  /|
   / | / | / | / |
  /  |/  |/  |/  |
     T   2T  3T

Communication Engineering (1333201) - Summer 2025 Solution (Gujarati) by Milav Dabgar

No. 9 / 19



Pulse Signal:

ટાઇમ ડાેમેન:

¢ી�?ી ડાેમેન:

મેમરી ટ8 ીક: "સાેડા" - "સાેટૂથનાે ડાઉન dલાેપ, sinc function"

).ન 3(ક OR) [7 marks]  
વેવફાેમM સાથે PAM, PWM અને PPM ની સરખામણી કરા.ે

જવાબ:

    |
    |
    |\
    | \
    |  \
    |   \
    |____\____________
    0  f0 2f0 3f0 4f0

    |‾|     |‾|     |‾|
    | |     | |     | |
____|_|_____|_|_____|_|____
    T       2T      3T

    |
    |    sinc function
    |\       /\
    | \     /  \
    |  \___/    \____
    |
    |___________________
    0   f0    2f0    3f0
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પેરામીટર PAM PWM PPM

પૂરંુ નામ Pulse Amplitude
Modulation

Pulse Width
Modulation

Pulse Position
Modulation

બદલાતાે
પેરામીટર પRની અેિxy�ુડ પRની પહાેળાઈ/અવZધ પRની efIત/સમય

નાેઇઝ ઇ9ુ:નટી નબળી સારી ઉ_મ

બેZ\વડ્થ અાેછી વધારે સાૈથી વધારે

પાવર કાયM^મતા નીચી મPમ ઉંચી

ડીમાે$ુલેશન સરળ મPમ જ&ટલ

ટ> ા?મીટર

ડાયરેz વેવ

�ાઉb &ર¥લેzેડ 
વેવ

&રસીવર

વેવફાેsM:

મેમરી ટ8 ીક: "ઊપસ" - "ઊચંાઈ, પહાેળાઈ, efIત"

).ન 4(અ) [3 marks]  
સમAવાે Space wave propagation.

જવાબ:

Uેસ વેવ )ાેપેગેશન: અેવું માેડ �ાં રે&ડયા ેતરંગાે નીચલા વાતાવરણ (ટ> ાેપાે�§યર) મારફતે સીધા અથવા જમીન પરાવતjન Qારા %વાસ કરે છે.

 

લ^ણાે:

અાવૃ^_ રે�: VHF, UHF (30 MHz - 3 GHz)

મેસેજ:     /\/\/\

PAM:        ‖  ‖   ‖ ‖  ‖   ‖
            ‖  ‖   ‖ ‖  ‖   ‖

PWM:        ‖‖‖ ‖‖  ‖ ‖‖‖ ‖‖  ‖
                    
PPM:        ‖  ‖   ‖ ‖  ‖   ‖
            |--|---||-|--|---||
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અનુમા&નત મૂa

તફાવત

ઇનપુટ /સ1લ

�ાેvાઇઝર

અે¨ાેડર

અાઉટપુટ DPCM

ઇ~વસj �ાેvાઇઝર %ે&ડzર

સબટ>ેzર

અનુમા&નત મૂa

ઇનપુટ /સ1લ ક�ેરેટર

1-sબટ �ાેvાઇઝર અાઉટપુટ 
DM

ઇvી�ેટર

સીધી લાઇન-અાેફ-સાઇટ અંતર સુધી મયાj&દત

રે� = 4.12(√h₁ + √h₂) km (�ાં h₁, h₂ = મીટરમાં ઊચંાઈઅા)ે

ભૂHમ, ઇમારતાે અને વાતાવરણીય પ&રefIતઅાેથી %ભાIવત

મેમરી ટ8 ીક: "સીધે સીધા" - "સીધી લાઇન જમીન ઉપર"

).ન 4(બ) [4 marks]  
Cડફરtuયલ પીસીઅેમ (ડીપીસીઅેમ) ટ8 ાFમીટરનુ ંકાયM સમAવાે.

જવાબ:

 

DPCM ટ8 ાFમીટરની કાયMપb\ત:

)ેCડVર: અગાઉના સે�Rના અાધારે વતjમાન સે�લનાે અંદાજ લગાવ ેછે

સબટ8ેVર: વાdતIવક અને અનુમા&નત મૂa વ\ેનાે તફાવત ગણે છે

Tાેcાઇઝર: તફાવત /સ1લને &ડ�ીટ લેવલમા ંOપાંત&રત કરે છે

અેvાેડર: �ાેvાઇઝ્ડ મૂaાેને બાઇનરી કાેડમાં Oપાંત&રત કરે છે

ફીડબેક લૂપ: &રસીવર તેને �ેશે તે રીત ે/સ1લ પુનઃ&નમાjણ કરે છે

ફાયદા:ે ફY તફાવત /સ1લ %સા&રત થાય છે, જને ેઅાેછા sબટ્સની જOર પડે છે

મેમરી ટ8 ીક: "પતાઅે" - "%ે&ડzર, તફાવત, અે¨ાેડ"

).ન 4(ક) [7 marks]  
\વગતાેમાં ડેPા માે$ુલેટર સમAવાે, slop overload noise અન ેgranular noise પણ સમAવાે.

જવાબ:

ડેPા માે$ુલેશન (DM): &ડફર��યલ PCM નું સાૈથી સરળ �Oપ �ાં તફાવત /સ1લને માE 1 sબટ સાથે અે¨ાેડ કરવામાં અાવે છે.
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નાેઇઝનાે )કાર કારણ ઉપાય

wલાેપ અાેવરલાેડ
નાેઇઝ

ઇનપુટ /સ1લ δ ટ>ેક કરી શકે તેના કરતાં ઝડપથી
બદલાય છે

�ેપ સાઇઝ અથવા સે�7લ̀ગ ¢ી�?ી
વધારાે

@ેxુલર નાેઇઝ ધીમે ધીમે બદલાતા /સ1R માટે �ેપ સાઇઝ ખૂબ માેટી
છે

�ેપ સાઇઝ ઘટાડાે

ટ> ા?મીટર

�ાઉb વેવ &રસીવર

પૃ©ીની 
સપાટી

કાયM ;સbાંત:

ઇનપુટ /સ1લની અગાઉના અાઉટપુટના ઇvી�ેટેડ વઝjન સાથે તુલના કરે છે

�ે ઇનપુટ > ઇvી�ેટેડ વેaુ: 1 %સા&રત કરે

�ે ઇનપુટ < ઇvી�ેટેડ વેaુ: 0 %સા&રત કરે

�ેપ સાઇઝ (δ) &ફ� હાેય છે

ડેPા માે$ુલેશનમાં નાેઇઝ:

મેમરી ટ8 ીક: "dલાે�ે" - "dલાેપ અને �ે�ુલર ડે}ામાં"

).ન 4(અ OR) [3 marks]  
સમAવાે Ground wave propagation.

જવાબ:

@ાઉZ વેવ )ાેપેગેશન: રે&ડયાે તરંગ %સારણ જ ેપૃ©ીની વ'તાને અનુસરે છે.

 

લ^ણાે:

અાવૃ^_ રે�: LF, MF (30 kHz - 3 MHz)

પૃ©ીની સપાટી સાથે %સરે છે (ઊભી રીતે ªુવીકરણ)

રે� ટ> ા?મીટર પાવર, જમીન વાહકતા, અાવૃ^_ પર અાધાર રાખ ેછે

/સ1લની તાકાત અંતર અને અાવૃ^_ સાથે ઘટે છે

AM �ાેડકા«�̀ગ, મરીન કાે¬ુ&નકેશન માટે વપરાય છે

મેમરી ટ8 ીક: "જઅઅા" - "જમીન અાગળ અાવે અને અનુસરે"

).ન 4(બ OR) [4 marks]
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અનુમા&નત મૂa

ઇનપુટ /સ1લ ક�ેરેટર

1-sબટ �ાેvાઇઝર

અાઉટપુટ 
ADM

�ેપ સાઇઝ કંટ> ાેલર

ઇvી�ેટર

&રસીવરટ> ા?મીટર

અેનાલાેગ ઇનપુટ 
1

સે�લ & 
હાે�

અેનાલાેગ ઇનપુટ 
2

સે�લ & 
હાે�

અેનાલાેગ ઇનપુટ 
n

સે�લ & 
હાે�

મ�}yેcર �ાેvાઇઝર અે¨ાેડર ¢ેમ 
ફાેમ­ટર

ટ> ા?Hમશન 
ચેનલ

¢ેમ 
/સ~'ાેનાઇઝર

&ડકાેડર &ડમ�}yેcર

LPF 1

LPF 2

LPF n

અાઉટપુટ 
1

અાઉટપુટ 
2

અાઉટપુટ 
n

).ન 4(બ OR) [4 marks]  
ADM ટ8 ાFમીટર સમAવાે.

જવાબ:

અેડે0yવ ડેPા માે$ુલેશન (ADM): ડીઅેમનું સુધારેલું સં રણ �ાં �ેપ સાઇઝ /સ1લ લtણાે અનુસાર બદલાય છે.

 

ADM ટ8 ાFમીટરની કાયMપb\ત:

મૂળભૂત અાેપરેશન: �ાbડj  DM જવેું જ

=ેપ સાઇઝ કંટ8 ાેલ: તાજતેરના અાઉટપુટ sબટ્સનું Iવ®લેષણ કરે છે

અેડેyેશન લાે{જક:

�ે સળંગ sબટ્સ સમાન હાેય: �ેપ સાઇઝ વધારાે

�ે સળંગ sબટ્સ વૈક°±ક હાેય: �ેપ સાઇઝ ઘટાડાે

DM કરતા ફાયદાઅાે:

dલાેપ અાેવરલાેડ અને �ે�ુલર નાેઇઝ બંને ઘટાડે છે

/સ1લ ટ>ે &ક̀ગ વધુ સારંુ

SNR માં સુધારાે

મેમરી ટ8 ીક: "સચક" - "�ેપ, ચેક, કાે&ડ̀ગ"

).ન 4(ક OR) [7 marks]  
મૂળભૂત PCM-TDM ;સ=મના ે>લાેક ડાયા@ામ સમAવાે.

જવાબ:

PCM-TDM ;સ=મ: અેક જ ચેનલ પર મ�}પલ &ડ�જટલ /સ1R %સા&રત કરવા માટે પR કાેડ માેJુલેશનને ટાઇમ &ડIવઝન મ�}yે²c̀ગ 
સાથે �ેડે છે.

 

PCM-TDM ;સ=મની કાયMપb\ત:
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પેરામીટર ,ા-ા

રેCડયેશન પેટનM રે&ડયેશન ગુણધમા­નું (&ફ� �>ે³ અથવા પાવર) {ેસ કાેઅાે&ડu નેટ્સના ફં�ન તરીકે �ા&ફકલ રજૂઅાત

ડાયરે|V\વટી મહ_મ રે&ડયેશન તી´તા અને સરેરાશ રે&ડયેશન તી´તાનાે ગુણાે_ર

ગેઇન ડાયરે|zIવટી અન ેકાયjtમતાનાે ગુણાકાર (અેvેના કાયjtમતાનુ ંBાવહા&રક માપ)

ટ8 ાFમીટર:

મ�}પલ અેનાલાેગ /સ1R અેક સાથ ેસે�લ થાય છે

સે�R ટાઇમ-મ�}yે� થઈન ે/સ̀ગલ �>ીમમાં બદલાય છે

�>ીમ �ાેvાઇઝ્ડ અને PCM ફાેમ­ટમાં અે¨ાેડેડ થાય છે

/સ~'ાેનાઇઝેશન માટે ¢ેHમ̀ગ sબટ્સ ઉમેરાય છે

Cરસીવર:

અલાઇનમેv માટે ¢ેમ /સ¨ શાેધાય છે

PCM �>ીમ &ડકાેડ થઈન ેસે�R &રકવર થાય છે

&ડમ�}yેcર BXYગત ચેનલના સે�Rને અલગ કરે છે

લાે-પાસ &ફ}સj મૂળ અેનાલાેગ /સ1Rનું પુનઃ&નમાjણ કરે છે

મેમરી ટ8 ીક: "સેકાેમલ" - "સે�7લ̀ગ, કાે&ડ̀ગ, અને મ�}yે²c̀ગ"

).ન 5(અ) [3 marks]  
અેcેના માટે રેCડયેશન પેટનM, ડાયરે|V\વટી અને ગેઇન ,ા-ા0યત કરાે.

જવાબ:

સંબંધ: ગેઇન = ડાયરે|zIવટી × કાયjtમતા

મેમરી ટ8 ીક: "રગડ" - "રે&ડયેશન, ગેઇન, ડાયરે|zવ"

).ન 5(બ) [4 marks]  
માઇiાે=8 ીપ અેcેના ~ેચ સાથે સમAવાે.

જવાબ:

માઇiાે=8 ીપ (પેચ) અેcેના: �ાઉb yેન સાથે સબ�>ેટ પર મેટલ પેચવાળું  લાે-%ાેફાઇલ અેvેના.
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માઇ'ાે�> ીપ અેvેના �>µર

રે&ડયે&ટ̀ગ પેચ

ડાયલે|z>ક સબ�>ેટ

�ાઉb 
yેન

ફીડ 
પાેઇv

અેનાલાેગ ઇનપુટ અેvી-અે7લયા/સ̀ગ &ફ}ર

સે�લ & 
હાે�

�ાેvાઇઝર અે¨ાેડર પેરેલલ ટુ સી&રયલ

લાઇન 
કાેડર

PCM 

 

મુ- લ^ણાે:

પેચ: સામા� રીતે લંબચાેરસ અથવા ગાેળાકાર (લંબાઈમાં λ/2)

સબ=8ે ટ: અાેછા-લાેસવાળી ડાયલે|z>ક સામ�ી (εr = 2.2 થી 12)

ફીCડY ગ મેથડ્સ: માઇ'ાે�> ીપ લાઇન, કાેઅે²cયલ %ાેબ, અેપચjર કપ7લ̀ગ

રેCડયેશન: મુmnે પેચના &કનારા પરથી &¢|�̀ગ &ફ�્સ Qારા

અેofકેશF: માેબાઇલ &ડવાઇ/સસ, GPS, RFID, સેટેલાઇટ કાે¬ુ&નકેશ?

મેમરી ટ8 ીક: "પસજ" - "પેચ, સબ�>ેટ, જમીન"

).ન 5(ક) [7 marks]  
PCM ટ8 ાFમીટર અને રીસીવરને \વગતાેમા ંસમAવાે.

જવાબ:

PCM (પ� કાેડ માે$ુલેશન) ટ8 ાFમીટર:
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PCM ઇનપુટ &રજનરે&ટવ &રપીટર લાઇન &ડકાેડર સી&રયલ ટુ પેરેલલ &ડકાેડર &રક�>�ન &ફ}ર અેનાલાેગ 
અાઉટપુટ

>લાેક કાયM

અેcી-અેhલયા;સY ગ CફPર અે7લયા/સ̀ગ રાેકવા માટે બેbIવડ્થ મયાj&દત કરે છે

સેlલ & હાેm &નયHમત અંતરાલે સે�R લે છે

Tાેcાઇઝર &ડ�ીટ અેિxy�ુડ લેવR &નયુY કરે છે

અેvાેડર લેવRને બાઇનરી કાેડમાં Oપાંત&રત કરે છે

લાઇન કાેડર &ડ�જટલ ડેટાને ટ> ા?Hમશન ફાેમ­ટમાં Oપાંત&રત કરે છે

CરજનરેCટવ Cરપીટર /સ1લ �ાે7લટી પુનઃfાHપત કરે છે

Cડકાેડર બાઇનરીને અેિxy�ુડ લેવRમાં Oપાંત&રત કરે છે

Cરક�8�ન CફPર �ેરકેસ અાઉટપુટને અેનાલાેગમા ંસરળ બનાવે છે

ફીડ 
પાેઇv

λ/4 વાયર

λ/4 વાયરકુલ લંબાઈ = 
λ/2

PCM રીસીવર:

 

કાયM \વગતાે:

મેમરી ટ8 ીક: "સે " - "સે�લ, ¶ુધ, કાેડ, રીક�>z"

).ન 5(અ OR) [3 marks]  
~ેચ સાથે Dipole અેcેના સમAવાે.

જવાબ:

Cડપાેલ અેcેના: સાૈથી સરળ અને Bાપકપણે વપરાતું અેvેના જમેાં બે કb|z̀ગ અે7લમેv હાેય છે.

 

મુ- લ^ણાે:

લંબાઈ: સામા� રીતે λ/2 (હાફ-વેવલે³ &ડપાેલ)

રેCડયેશન પેટનM: અેvેના અે²cસને લંબOપ ે&ફગર-8 પેટનj
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ફીડ 
હાેનj

પેરાબાે7લક &ર¥લેzર ફાેક� 
બીમ

ફાેકલ પાેઇv

ઇ�lડF: હાફ-વેવ &ડપાેલ માટે ~73 Ω

પાેલરાઇઝેશન: અેvેનાના અાે&રઅેvેશન જવેું જ

અેofકેશF: રે&ડયા ે�ાેડકા«�̀ગ, TV &રસે·ન, અેમે¸ાેર રે&ડયાે

મેમરી ટ8 ીક: "અરે" - "અરધી લંબાઈ, રે&ડયેશન અે²cસ"

).ન 5(બ OR) [4 marks]  
પેરાબાેhલક Cર�લેVર અેcેના ~ેચ સાથ ેસમAવા.ે

જવાબ:

પેરાબાેhલક Cર�લેVર અેcેના: ઇલેz>ાેમે1ે&ટક તરંગાેને કેિ~¹ત કરવા માટે પેરાબાે7લક &ડશનાે ઉપયાેગ કરતું હાઇ-ગેઇન અેvેના.

 

કાયM ;સbાંત:

ફીડ: પેરાબાેલાના ફાેકલ પાેઇv પર efત

Cર�લેVર: પેરાબાે7લક સરફેસ તરંગાેન ેસમાંતર &દશામાં પરાવIતu ત કરે છે

Cર�લે�ન )ાેપટ�: ફાેકલ પાેઇvથી &ર¥લેzર થઈન ેસમાંતર લાઇન સુધીના તમામ પાથ સમાન છે

અેofકેશF:

સેટેલાઇટ કાે¬ુ&નકેશ?

રે&ડયાે અે�>ાેનાેમી

રડાર /સ��

માઇ'ાેવેવ 7લ̀c

મેમરી ટ8 ીક: "ફપરસ" - "ફાેકસ, પેરાબાેલા, &ર¥લેzર, સમાંતર"

).ન 5(ક OR) [7 marks]  
પીસીઅેમ, ડીઅેમ, અેડીઅેમ અને ડીપીસીઅેમની તુલના કરાે.

જવાબ:
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પેરામીટર PCM DM ADM DPCM

પૂરંુ નામ Pulse Code Modulation Delta Modulation Adaptive Delta Modulation Differential PCM

)\ત સેlલ Xબટ્સ 8-16 sબટ્સ 1 sબટ 1 sબટ 3-4 sબટ્સ

=ેપ સાઇઝ &ફ� �ાેsvઝેશન લેવR &ફ� �ેપ સાઇઝ વે&રઅેબલ �ેપ સાઇઝ તફાવતનું &ફ� �ાેsvઝેશન

બેZ\વડ્થની જ�રીયાત સાૈથી વધુ સાૈથી અાેછી અાેછી મPમ

;સOલ Tાેhલટી ઉ_મ નબળાથી મPમ મPમ સારી

ઇિefમેcેશન જCટલતા મPમ ખૂબ સરળ મPમ જ&ટલ

અેofકેશF &ડ�જટલ અાે&ડયાે, ટે7લફાેની સરળ ટે7લમેટ> ી વાેઇસ કાે¬ુ&નકેશન Iવ&ડયાે, {ીચ

મુ- તફાવતાે:

PCM: અેºાેaુટ અેિxy�ુડ વેaુ અે¨ાેડ કરે છે

DM: &ફ� �ેપ સાથે ફY 1-sબટ તફાવત અે¨ાેડ કરે છે

ADM: �ેપ સાઇઝ અેડે� કરીને DM સુધારે છે

DPCM: મ�}-sબટ તફાવત /સ1લ અે¨ાેડ કરે છે

મેમરી ટ8 ીક: "પડદ" - "PCM, ADM, DM, DPCM"
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